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Referat af fællesrådsseminar den 27. maj 2024 

 

Program 

 
Kl. 18.30 - 19:00 Ankomst og sandwich. 

Kl. 19.00 - 19.20 Velkomst - baggrund og visionsperspektiver. 

Kl. 19.20 - 19.30 Overblik af processen med samarbejdsaftalen. 

Kl. 19.30 - 19.45 Oplæg om udkast til ny samarbejdsaftale. 

Kl. 19.45 - 20.05 Pause med kaffe og kage. 

Kl. 20.05 - 20.20 Oplæg fra arbejdsgruppen om fællesrådenes ønsker. 

Kl. 20.20 - 20.50 Opklarende spørgsmål til de tre oplæg. 

Kl. 20.50 - 21.15 Dialog i grupper om organisering af ny arbejdsgruppe. 

Kl. 21.15 - 21.25 Kort opsamling i plenum. 

Kl. 21.25 - 21.30 Tak for i aften. 

Ordstyrer for aftenens program: Marie O. Nielsen, Medborgerskab 

 

 

Referat 

 

Velkomst - baggrund og visionsperspektiver. 

 

Rådmanden for Teknik og Miljø, Nicolaj Bang: 

Rådmanden bød aftenens deltagere velkommen og understregede, at Byrå-

det med denne samarbejdsaftale ønsker at lette fællesrådenes arbejde og 

styrke samarbejdet med Aarhus Kommune. Der blev udtrykt anerkendelse 

for fællesrådenes store indsats i lokalområderne, og en tro på, at tættere 

samarbejde vil være gavnligt for alle parter. Der vil blive arbejdet for at tilve-

jebringe flere ressourcer til at understøtte fællesrådenes arbejde.  

Byrådet ønsker at skabe en by, hvor alle arbejder sammen og ser fremad.  

Vores forventning er ligeledes, at alle vil have tillid til processen og være ind-

stillet på et godt og konstruktivt samarbejde.  

Desuden anerkendte Rådmanden det store arbejde, som arbejdsgruppen 

har udført. 

 

 

 

Teknik og Miljø 
Byliv 
Aarhus Kommune 

Medborgerskab 

Karen Blixens Boulevard 7 

8220 Brabrand 

 

Sagsbehandler: 

Bente H. Johansen 
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Borgmester Jacob Bundsgaard 

Aarhus Kommune vokser, og der er flere lokalområder med forskellige livs-

former, som skal respekteres, hvilket også afspejles i kommuneplanen. 

Samarbejdsaftalen skal afspejle denne mangfoldighed, bygge bro og samle 

lokalområderne.  

 

Borgmesteren takkede desuden for samarbejdet og bidragene til oplandspul-

jen. Aftalen er en del af Aarhus Kommunes vision, og det skal overvejes, om 

den også skal dække andre områder. Aftalen handler ikke kun om fysisk ud-

vikling, men også om mindre projekter. 

Samarbejdet har allerede resulteret i gode projekter, og der ses frem til at 

modtage yderligere input hertil.  

 

 

Overblik af processen med samarbejdsaftalen 

 

Rune H. Jørgensen, Medborgerskab gennemgik kort processen med samar-

bejdsaftalen gennem de sidste 3 år med start på fællesrådsseminaret i 2021, 

hvor aftalen ønskes genbesøgt til, hvor vi står i dag med en udkast til en ny 

samarbejdsaftale. Processen har indeholdt bl.a. mailinddragelse med 

spørgsmål fra arbejdsgruppen, workshop med dialog i grupper, digitalinddra-

gelse via platform, fire møder med fællesrådene om udkastet til aftalen.  

Detaljeret overblik over processen kan ses i bilaget med den samlede præ-

sentation 

 

Link til den digitale platform: EngageXact (survey-xact.dk) 

 

Rune orienterede desuden om, at Aarhus Stadsarkiv har hjulpet med at 

lægge fællesrådene på Aarhus Wiki, og opfordrede fællesrådene til at opda-

tere siderne om det enkelte fællesråd. 

Link: Fællesråd i Aarhus Kommune - AarhusWiki 

 

Oplæg om udkast til ny samarbejdsaftale. 

 

Kim G. Svendsen, Byliv- og Medborgerskabschef fortalte om baggrunden for 

den ny samarbejdsaftale, og at formålet er at fastlægge betingelserne for 

samarbejdet mellem Aarhus Kommune og fællesrådene, hvor betingelserne 

skal understøtte den fortsatte udvikling af samarbejdet.  

Aftalen skal ligeledes fastlægge nogle rammer, som understøtter den fort-

satte udvikling af fællesrådene, således de bliver en stærkere hovedaktør i 

Byrådets ønske om borgerinddragelse. 

 

De tre mest centrale ændringer: 

- Individuel aftale fremfor fælles aftale. 

- Repræsentativitet i samarbejdet ved at fjerne forhindringer for delta-

gelse. 

https://www.survey-xact.dk/engage/app/project/bba90d8937ef474e
https://aarhuswiki.dk/wiki/F%C3%A6llesr%C3%A5d_i_Aarhus_Kommune
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o Gratis medlemskab, uden foreningspligt 

o Lige stemmevægtning: Et medlem = en stemme 

- Ny organisering af arbejdsgruppen, der dækker fællesråd i opland, 

forstæder og midtby. 

 

Da ovenstående ændringer kan medføre vedtægtsændringer for flere fælles-

råd lægges op til en overgangsperiode indtil den 31. december 2026. 

Fællesråd der allerede har gratis medlemskab for individuelle borgere og in-

dividuel stemmeret kan umiddelbart indgå i den ny samarbejdsaftale  

 

 

 

Oplæg fra arbejdsgruppen om fællesrådenes ønsker. 

 

 

Arbejdsgruppen fremlagde de forventninger, som fællesrådene har til samar-

bejdet med Aarhus Kommune, baseret på fællesrådenes input og udtalelser. 

Denne præsentation afspejlede fællesrådenes primære ønsker til kommu-

nen, hvilket inkluderer behovet for tilstrækkelige ressourcer, relevant infor-

mation samt en forbedret inddragelse i kommunens planlægningsprocesser. 

Formålet er at forbedre samarbejdet, tage gensidigt ansvar, sikre forbedret 

inddragelse, styrke lokalt engagement, fremme gennemsigtighed og åben-

hed, fremme medborgerskab samt tilpasse til den nye Aarhusmodel for Bor-

gerinddragelse.  

 

Konkrete handlinger inkluderer tidlig inddragelse i planlægningsfaser, tidlige 

processer fra idé til implementering, oprettelse af følgegrupper, regelmæs-

sige møder og kommunikation samt fastsættelse af tidsfrister.  

Nødvendige ressourcer omfatter kommunikation og digitale værktøjer, tek-

nisk og administrativ support, facilitering og ressourcer, uddannelse og op-

kvalificering samt evaluering og feedback. 

Arbejdsgruppens oplæg kan ses i bilaget med den samlede præsentationen 

 

Opklarende spørgsmål til de tre oplæg 

Rådmanden, forvaltning og arbejdsgruppe svarede herefter på deltagernes 

spørgsmål til oplæggene: 

 

Spørgsmål 

Skal det ikke være en byrådsbeslutning, hvis et fællesråd ikke overholder af-

talen, og skal opsiges? 

Svar 

Det må forventes at være en sjældenhed, da der må forventes at være en 

vis grad af sikkerhed i aftalen. 

 

Spørgsmål  
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Der ønskes en proces efter dette seminar. Der er brug for en længere pro-

ces om aftalen. 

Svar:  

Aftalen er et udkast, og vi skal finde ud af, hvad der virker og ikke virker. Der 

forventes en proces. 

 

Spørgsmål 

Hvis der bliver krav om medlemskab af individuelle borgere, så har vi ikke 

mulighed for at være med. Vi kan ikke eksistere uden tilskud. Vi repræsente-

rer alle borgere via foreninger. 

Svar  

I udkastet til samarbejdsaftalen foreslås det, at borgere ikke skal betale kon-

tingent, men fællesråd har mulighed for at opkræve kontingent af foreninger  

 

Spørgsmål  

Hvis en enkelt borger henvender sig, informerer kommunen så fællesrådet? 

Der savnes svar på kommunens forpligtelser til aftalen. 

Svar 

Som fællesråd, er man ikke hævet over borgerne i et område, men fællesrå-

det skal vide, hvad der foregår. Når kommunen får borgerhenvendelser, vil 

de blive henvist til at kontakte fællesrådet først. Det vil være den naturligste 

vej at gå. 

 

Spørgsmål 

Hvorfor er det ikke en samarbejdsaftale for alle magistratsafdelinger i kom-

munen? 

Svar 

Udkastet er det første skridt på vejen, da magistratsafdelingerne gør tingene 

forskellige, og på den måde kan det tage endnu mere tid. Det er tænkt som 

en model, der kan bruges for de andre magistrater efterfølgende. 

 

Spørgsmål 

Hvem har udarbejdet udkastet til samarbejdsaftalen? 

Svar 

Forvaltningen har udarbejdet udkastet, og arbejdsgruppen har kommenteret 

på den. Arbejdsgruppen har stået for udarbejdelsen af ønsker til kommunen, 

og disse fremgår ikke af aftalen, pga. manglende økonomi. 

 

Spørgsmål 

Hvem har udtalt, at fællesrådet skal være repræsentativt? 

Svar 

Det er et ønske fra politisk side. 

Fra politisk side har man ønsket at genbesøge samarbejdsaftalen for at 

styrke fællesrådene, herunder bl.a. at der skal arbejdes på, at fællesrådene 

er mere repræsentative. 
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Spørgsmål 

Fællesråd og borgerforeninger er det samme. Fællesråd er selvstændige 

foreninger. Hvorfor ikke tage hensyn til det juridiske grundlag? 

Svar 

Der er ikke tvivl om fundamentet for fællesrådene. Men aftalen er ikke inde-

holdt i loven. Der er ingen juridisk konflikt, og kommunens jurister har været 

med i hele processen. 

 

Spørgsmål:  

Hvad er incitamentet for foreningerne? Hvordan sikrer man repræsentativitet 

ved enkelt medlemmer? 

Svar:  

udkastet til samarbejdsaftalen er det foreslået at alle borgere skal have mu-

lighed for at være medlem af et fællesråd for på den måde at sikre repræ-

sentativiteten, og at dette vil kræve mere økonomi at nå ud til de enkelte 

medlemmer.  

 

 

Spørgsmål 

Vi tænker på tiden i det. Vi får rigtig meget information, som vi skal forholde 

os til. Og vi er optaget af, om vi stadig kan være fællesråd. Bange for at sige 

ja, til noget, som vi ikke kan leve op til. 

Svar 

Det er forståeligt, og derfor er der i udkastet til samarbejdsaftalen bl.a. lagt 

op til, at kommunen skal hjælpe med at understøtte fællesrådene i deres ar-

bejde.  

 

Spørgsmål 

Vi vil fraråde, at Byrådet stemmer om det. Hvorfor må man ikke kræve kon-

tingent af borgere? Fællesråd er foreninger og ikke afhængige af kommu-

nen. Ellers vil vi pr. definition være afhængige.  

Svar 

Det er ikke en færdig model og der vil blive lyttet til jeres input. 

Samarbejdsaftalen er stadig et udkast, og der er fortsat mulighed for at 

komme med input hertil. 

 

Spørgsmål 

Oplever arbejdsgruppen at blive hørt, eller er det passiv inddragelse? 

Svar 

Det er ikke passiv inddragelse. Der kører flere parallelle spor, som Medbor-

gerskabsforum og Aarhusmodellen. Det er gensidighed og fortrolighed. For-

valtningen har skrevet aftalen ud fra Byrådets tilkendegivelser.  

 

Spørgsmål 
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I forhold til repræsentativitet for vores område, så tænker vi, at vi bliver det, 

når vi både har individuelle borgere og foreninger, men er der en mulighed 

for at forhandle dette lokalt? 

Svar 

Der bliver lyttet til jeres input, og det forventes, at der findes en løsning. 

Det er et perspektiv, som vil blive taget med i det videre arbejde med samar-

bejdsaftalen. 

Kort opsamling i plenum 

 

Der var efterfølgende en dialog i grupper ved bordene på følgende spørgs-

mål: 

 

Hvordan organiserer vi bedst medlemmerne til arbejdsgruppen, så de 

er ligeligt fordelt mellem fællesråd fra opland, forstæderne og midt-

byen? 

 

De indsamlede input fra bordene, er gengivet direkte, herunder 

o Formål: Organisere det store fællesrådsmøde, samarbejdsaftalen og 

evaluering af samarbejdsaftalen. 

o Opdeling – 2 repræsentanter fra hver: Nord, Vest, Midtby, Syd. 

o Repræsentativitet i arbejdsgruppen? LYDHØRHED er det vigtigste! 

Så måske skal man holde valgtale, før man kan stille op og blive 

valgt. 

o Hvem har fundet på, at der skal være en arbejdsgruppe?  

o Skal der være valg til arbejdsgruppen? 

o Hvem kan stille op til valg? (Skal man være FU/bestyrelsesmedlem 

for at stille op?) 

o Hvem kan stemme? Hvert fællesråd eller hvert medlem? 

o Hvorfor skal arbejdsgruppen baseres på en geografisk opdeling i 

midtby, forstæder og oplandsbyer? Det kunne også være: Repræ-

sentation af små/store fællesråd, foreningsbaserede/personbase-

rede fællesråd eller en repræsentant fra hvert fællesråd. 

o Arbejdsgruppen skal have kommissorium, og fordeling af mandater. 

o Gensidig kommunikation fra fællesrådene, talerør, vedr. samar-

bejdsaftalen. 

o Der er problemer ved at lave et mellemlag. Det udtynder repræsen-

tativiteten. For meget arbejde – fællesrådene er frivillige. 

o Hvem er det, der har problemet? 

o Hvordan skal den fællesarbejdsgruppe berige fællesrådene? 

o Skal kun handle om at justere samarbejdsaftalen? 

o Organisere efter, hvor der er flest og færrest 

o Del op i tre grupper: Opland, by og forstæder. 

o Hvor er der valg til arbejdsgruppen? 

o Hvad er arbejdsgruppens opgaver? 
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o Forskel på fællesrådenes medlemmer: Opland: Foreninger, Forstæ-

derne: Mest enkelt medlemmer og mindre på foreninger, Midtby: En-

kelt medlemmer. 

 

 

Tak for i aften 

 

Rådmanden takkede for fremmødet og aftenens drøftelser, som afspejlede 

kommunens forskellighed. Arbejdet vil fortsætte med alle fællesrådenes in-

put, og der vil blive gennemført en politisk drøftelse for at fastlægge den 

fremtidige retning. Målet er at finde den rette løsning, som både letter fælles-

rådenes arbejde og gør kommunens arbejde mere effektivt. 

 

 
Bilag:  
Aftens præsentationer er samlet i et bilag, og kan findes samme sted som 
referatet. 
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